



# 风雨中的城建“铁军”

## 莒县住建局众志成城鏖战10号台风“达维”侧记

本报通讯员 徐从波 于雪

### 彻夜未眠 打响护城“保卫战”

8月3日,莒县城区遭受了罕见的台风侵袭,城区受灾严重,但莒县住建局全体干部职工在局班子成员的带领下,关键时刻拉得出、冲得上、打得赢,众志成城,团结奋战,通宵达旦,顶风冒雨作业,打了一场艰巨的护城保卫战,力保了城市安全,同时也检验了建设系统干部队伍的战斗力、凝聚力,树立了良好的精神风貌,得到了群众的高度认可。



达到80毫米,并伴有短时12级大风,对莒县城市特别是园林绿化造成了巨大损害,经不完全统计,此次灾情中倒伏苗木达4万余株,造成城区道路交通几十处阻断。

险情就是命令。暴风雨尚未停歇,李观军局长及其他班子成员已带领各分区战队冲进风雨里,分赴各自的责任区域查看险情,开始道路清理。由于风太大,许多路段行道树不同程度的存在损毁现象,有些大树连根拔起,横在马路边;有些行道树直接倾斜堵在店面门口;大量树枝、树叶散落在道路上,影响通行。被台风刮到的处是垃圾、树叶都堵在了排水口上,随着雨势加大,有些易积水路段也已存积了雨水。

### 彻夜未眠

#### 打响护城“保卫战”

8月2日,接到市、县关于防御台风的紧急通知后,莒县住建局立即行动起来,率先启动城区防汛应急预案,召开紧急会议,安排部署抵御台风及防汛工作,进一步明确了班子成员和科室、单位包保道路责任制,组织全局各单位干部职工全部投入灾情预防,确保各责任路段、包片区域能够有足够的人手,及时巡查汇报汛情,做好各排水口的排水工作。并通知各在建市政工程、建筑工程建设单位停工工地,加强防护;通知各物业企业做好居民小区防范工作;通知供水、供气等公用服务单位,搞好安全防护,保证正常运营;通知沿街商户做好广告牌、门匾的加固工作;组织公园、广场及时疏散人群、游客,做好公用设施、苗木特别是新栽苗木的支护工作。8月2日,园林职工全体出动,对城区行道树枝进行了修剪,进一步减少了树枝被台风刮断的数量。

这是一个彻夜未眠的夜晚。住建局局长李观军带领班子成员聚集在城区防汛指挥部办公室里,时刻关注着卫星云图上台风的推进情况,并安排市政、环卫、监察、园林等相关科室单位的负责同志整夜巡查在路上,发现安全隐患,及时组织处理,对可能影响排洪的地段,垃圾进一步清理,一遍又一遍的清查雨水篦子、排水管道口,确保排水通畅。

### 用雨水洗洗手, 接着再干

8月3日凌晨3点左右,“达维”台风到达莒县城区,一小时降雨

衣服全部湿透,也分不清是雨水还是汗水。

8月3日早上8点,在大家上班前,已将城区各主要路段的积水疏通完毕,损坏树木清理完毕;上午10点,城区所有路段全部恢复正常通行,水、气陆续开始供应。城区各道路畅通后,该局又召开紧急会议,将工作重点放在城区路面大量树枝、树叶的清扫清运上。8月3日上午,局里专门安排人员送饭到路上,全体干部职工急乎乎的口上两个大包子,不等喝口水的又扎到道路清理工作中。经过全局工作人员的努力,3日下午5点前,路面清扫工作全部完成。3日晚上该局又将工作重点放在道路两侧及公园、广场的树木清理及扶正架杆上。除比较大的树木在陆续用机械扶正外,其它所有树木都已扶正架杆或清理完毕,截止到3日晚10点,城区各设施都正常运转。本次防汛抗台风共出动人员1200余人、车辆260余班次。

住建局副局长牛学超同志正带领相关负责同志在道路上防汛抢险,8月3日上午10点左右,在大块树木残枝基本清理完毕、路段积水也基本退去后,牛局长又徒步对道路进行了细致巡查,指挥大家及时清理道路上的残枝、树叶。由于彻夜通宵奋战,淋雨,加之之前夏季建筑工地质量安全检查工作量大,年近50岁的他终于支持不住,突然晕倒在地,工作人员将其扶到医院治疗,在医院打点滴的他也闲不住,时不时地打电话调度、询问防汛抢险、设施维修等相关事宜,眼巴巴地望着窗外,心里焦急如焚。

### 汗水与雨水并流 号声与风声共鸣

为及时清运被大风刮得到处都是的垃圾、树叶,环卫处主任刘学志同志带领环卫工人们于凌晨4点定着大风冒着大雨上路清障,清挖下水篦子,及时对台风过后产生的垃圾进行清扫、收集。由于树叶、垃圾被水浸过,平时时要重很多,加大了清理和清运的难度,但环卫工不怕脏、不怕累,扫帚、手齐上阵,顺利将落叶、垃圾装载上清运车辆。下午3点,刘学志还光着脚丫站在莒县的大街上指挥清运,饥肠辘辘,滴水未进。

台风来临前,市政公司全体防汛队员也严阵以待,共计安排抢险防汛队员55人,施工人员42人,准备防汛物资抽水机2台、潜水泵5台、小型挖掘机2台、吊车1台、装载机2台、移动式发电机5台、编织袋2000条。8月3日凌晨2时许,为确保安全,防汛队员提前行动,赶到文心东路、青年路、故城路、城阳南路等重点路段进行巡查,一旦路面出现积水,及时消除汛情隐患。凌晨4点,出现了强风,所有队员、车辆、防汛物资全部出动,本着“哪里有积水,哪里就有黄马甲”的原则,全城撒网,不放过任何一个地段全力防汛。早上7点,由于树叶、垃圾堵塞,浮来中路某处地段上的积水达到25公分,公司经理张瑞雪同志急忙调派已经排除险情的队员前往浮来中路,10多名身穿黄马甲的职工正在清理着卡在雨水篦子上的垃圾和树叶,一夜的大雨冲倒了路边的垃圾桶,垃圾散落满地,走到近处就可以闻到一股恶臭,防汛队员没有一丝含糊,弯下腰就去抠那些垃圾,过往的车辆溅起的积水溅满了队员们的脸上、身上,但他们顾不上擦。经过半个小时的奋战,积水下去了,道路畅通了。

看到绿树倾倒,最心疼的莫

干部职工齐心协力清除路障。

过于这些园林职工们,胸径10厘米以上的乔木就被吹倒了1200余棵,树木枝叶更是被吹得到处都是,给道路通行和绿化景观造成严重影响,园林处立即启动应急预案,以振兴路为界分成两组,全体干部职工一人不漏全部上阵抢险救灾,吊车、铲车全部出动,对歪倒树木先锯除树枝,再清除路面上的枝叶,最后移除栽植树木,经过3个小时的努力奋斗,城区道路恢复通行,大部分树木已栽植扶正。

县城建监察大队大队长岳东明于早上5点集合大队应急救援抢险队成员42人、车辆7部,对城区各处出入口、各主要路段因受风倒伏在路面上的树木、电线杆、广告牌等进行紧急清理,组织队员肩扛手抬,全力清理路面障碍,对威胁民房的倾倒大树动用油锯、铲车进行切割、搬运,对堵塞的雨水篦子进行紧急疏通,确保排水正常。

城管队员在狂风暴雨中紧张作业,参与应急抢险的队员全部浑身湿透,多人手机浸水,副大队长刘文志、中队长王新良手臂被树枝刮伤,张海波、穆家庆制服被刮破,但城管队员毫无怨言,汗水与雨水并流,号声与风声共筑,全力投入到抢险工作中。经过紧张、迅速的处置,城管队员共清理砍断的大型树枝、倒伏的树木、广告牌、电线杆、公交车站牌、果皮箱450余处,疏通雨水篦子200余处,牵引行人熄火车辆9部,在8月3日早上8点前将城区路面上的障碍物基本清除,消除了安全隐患,方便了市民通行。住建系统其他单位也按照局统一安排,跟随各分管负责同志全部上路抢险,确保了城区道路交通在最短时间内恢复正常,将台风带来的损失降到最低。



干部职工齐心协力清除路障。



及时疏通下水道。



道路清障。